

В диссертационный совет 99.2.105.02 на базе
ФГБОУ ВО «Донской государственный
технический университет»,
ФГБОУ ВО «Самарский государственный
технический университет»,
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет имени В.И. Вернадского»

Отзыв

**на автореферат диссертации Исакова Константина Михайловича на
тему: «Формирование проактивной системы стимулирования
инновационной деятельности предприятий», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика
инноваций)**

В условиях продолжающегося усиления ограничений доступа российских компаний к мировому рынку интеллектуальных ресурсов, инновационных разработок и инвестиций особую актуальность приобретает проактивный характер предпринимательской деятельности, направленный на предупреждение рисков и поиск новых возможностей. Преодоление указанных препятствий должно быть сопряжено с переводом отечественной экономики на траекторию опережающего инновационного развития, которая предусматривает формирование потока ценности с характеристиками абсолютной мировой новизны. Важнейшим условием достижения указанной цели является существенное распространение проактивного поведения и управления среди экономических субъектов, представляющих разные отрасли и сферы экономической деятельности. Их кооперация на стыке различных технологических областей способна, с одной стороны, сформировать инновационную повестку научно-технологического развития, а, с другой стороны, обеспечить высокую скорость ее реализации.

Принципиальное значение приобретает расширение теоретических, концептуальных, методологических и методических подходов к формированию проактивной системы стимулирования инновационной деятельности предприятий. Безусловно, в последние годы появились научные труды по различным аспектам организации инновационной деятельности предприятий. Однако в них уделяется недостаточное внимание методическим основам формирования эффективной среды инновационного развития в отрасли. Все это в совокупности предопределяет актуальность представленной к защите диссертации.

Согласно автореферату, научная значимость выполненного исследования состоит, прежде всего, в теоретическом обосновании проактивного подхода к стимулированию (стр. 9, 12), а также состава институциональных изменений внутри инновационной системы с учетом необходимости балансирования между устойчивостью и неустойчивостью конкуренции в отрасли (стр. 21). С этой целью автором были выявлены и количественно интерпретированы свойства инновационной системы, разработана методика оценки эффективности проактивного стимулирования инноваций (стр. 14-17). Важным научным результатом диссертации является разработка концепции и комплекса мероприятий по формированию проактивной системы стимулирования инновационных разработок, которые углубляют научные и практические представления об инновационной системе с позиции институциональной среды и управленческих процессов (стр. 18-19).

В качестве замечаний можно выделить следующие: во-первых, недостаточно раскрыто отличие предлагаемой автором методики (стр. 17) оценки эффективности инновационной системы от существующих методик, в том числе предусмотренных государственными программами инновационного развития. Во-вторых, в автореферате не раскрыта роль существующих институтов развития в секторальной сделке (стр. 20) какие требуются изменения в их работе, должны ли сохраняться обычные формы стимулирования инновационной деятельности предприятий и как

они будут сочетаться с предлагаемым автором проактивным подходом к стимулированию.

Однако отмеченные недостатки не снижают значимости проведенного исследования и полученных в процессе его выполнения результатов. Судя по автореферату, у данного исследования присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости полученных лично соискателем научных результатов. Представленная к защите диссертация соответствует всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (п. 9 - 14), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней». В связи с этим Исаков Константин Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Доктор экономических наук, профессор
кафедры менеджмента
экономического факультета
ФГБОУ ВО «Адыгейский
государственный университет», профессор

Зел Захарова Е.Н.

портись Захарова Е.Н.
завершено: вер. Исаков Константин Михайлович
Петрущенко



ФГБОУ ВО Адыгейский государственный университет
Адрес: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208
Тел/факс: 8(8772) 57-02-73. E-mail: adsu@adygnet.ru
Захарова Елена Николаевна